

绷紧安全这根弦

胡蝶飞

近日,上海发生了两起意外砸压事 件, 受害者都是小孩。

12月8日19时许,徐汇区飞洲国际 商场一家商户立式试衣镜倾倒, 导致1名 6 岁女童死亡; 12 月 22 日 8 时许, 长宁 区虹桥雅高美爵酒店会议室木门倾倒, 压 伤1名7岁男童

不到一个月的时间, 两起"突发"新 闻事件,令人悲痛亦令人深思。

当了妈妈的人, 最见不得伤害孩子的 事件发生。我们每天要出入那么多公共场 所、带孩子去商场、去酒店里用餐……难 道这样的事件, 真的是防不胜防? 这样的 意外难道真的无法避免?

其实, 细细想来, 两次事件看似偶 然,实则偶然中存"必然"。以试衣镜事 件为例, 有媒体记者走访发现, 像肇事试 衣镜这样不安全的摆放现象在沪上部分商 场依旧不少。很多又高又宽的试衣镜靠墙 而放,不仅与墙体有一定夹角,背后还放 着各类杂物。而沪上酒店"年迈"的大门 也不在少数。

我突然想起,某次采访中,一位领导

说:"城市安全这根弦 片刻松不得。"此 刻深以为然。因为公共安全事关我们每一个

作为监管部门,应该时时刻刻绷紧安全 这根弦, 加强日常监管、有效排查隐患。多 考虑一道关卡,多想一层,给市民打造一个 相对安全的环境。

作为经营者,应该牢牢把"安全"放置 首位、对经营场所内相关设施的性能和安装 状况要有预见风险和控制风险能力, 确保该 场所内的相关设施符合安全标准。

作为市民, 我们应该提高自身的安全意 识。作为家长, 我们也应该加强对孩子的安 全教育,提醒他们"潜在危险",让他们学 会保护自己。

据悉,目前相关部门已发文要求加强人 员密集场所安全隐患专项整治,要求全力排 查整治突出隐患问题, 重点对宾馆、饭店、 商场等公众聚集场展开自查自纠、重点排查 以及全民参与共治。

值得注意的是,城市安全不能单靠政府 部门,而应该推动社会共治。齐心协力绷紧 这根弦,才能守住城市公共安全底线。

小心亚文化的侵蚀





随着时代的变化, 很多新兴的文化或潮 流都曾被视为洪水猛兽。年少时,武侠小说、 电子游戏、桌球这类的东西被很多家长认为 是影响学习、不学好的象征,总会想方设法去 阻止、去切割。可最终,这些东西还是在大人 们的眼皮底下成为了我们难忘的儿时记忆。

如今, 自己也为人父母了。互联网时 代,孩子被各种资讯包裹着,如何选择,他 们迷茫, 大人头疼。简单的潮流是最具吸引 力的,简单快感的文字,直观绚丽的动漫, 层出不穷的玩具, 搞笑甚至低俗的视频, 总 有一种选择能让孩子们沉溺, 然后陷入广袤 的资讯中不能自拔。这当中, 好与坏的判断 很难下结论, 只能随着他们快速漂移的视 角,适时地掌控着底线。

前阵子,孩子的同学中开始流行耽美文 学。耽美,是日本上世纪早期的一种文学流 派,但随着动漫的流行,这一建立于同性文 化的流派逐渐偏离了严肃文学的范畴。流行 化未必就低俗化, 但一定会简单, 而简单加 上猎奇,产生的变异最终将"耽美"彻底庸 俗化了。如今的耽美小说、动漫, 很大部分 建立在颜值之上, 用简单快感俘虏了简单需

求。内核其实没变,依然是前些年流行的快餐 式穿越、奇幻、武侠、言情等等, 加了一层 "腐"的包装,仿佛就别致了不少。这样的包 装更让人懵圈, 当然只是针对我们这代人来 说,如果其中的内容依然简单化,那作为一种 边缘文化, 其存在必然有相应的价值和受众, 是无可厚非的。可一旦"腐"的程度再加深, 甚至类似于此前被判刑的"天一"写的那些内 容, 那就大大不妙了!

其实,很多亚文化都具有一定的边际,超 越边际就与公序良俗完全背离,甚至会走向极 端。如今,各种亚文化通过网络以几何速度扩 张,如果把握不住度,自制力本就欠缺的小朋 友很容易陷溺其中, 不仅伤精神, 还会毁三 观。就如 COSPLAY 一样,本是一种时尚,可 弄成"福利姬",以此去博取点击量,挣些不 干不净的钱, 那就明显越界了。

在孩子眼中, 站在代沟另一边的我们或许 落伍得厉害, 彻底禁止孩子接触亚文化并不现 实, 何况一些类似于"耽美"的亚文化还有主 流化之嫌。唯一可以做的,只能是严守底线, 警惕着越界的可能,随时拉他们一把,远离那 些后悔终生的深渊。



2019年,豆腐,请多关照哦!

张叶荷

2018年对于我来说,应当是最不平 凡的一年。走出校门、踏入江湖、找到了 自己人生中的第一份职业,也在2018年 狗年的最后2个月,遇到了我人生中最忠 实的狗狗伴侣-一豆腐!

豆腐的到来, 应该是在杭州爆出最严 禁狗令的那段时间。10月一个夜晚的10 时许,不知是走散还是被遗弃的豆腐,不 喊不跑地在公园的广场里走来走去, 似乎 是在寻找它的主人。仔细闻闻,还可以闻 见它身上若有若无的一股异味。正巧,我 也想拥有一只小白狗, 它也正在寻找一名 主人。就这样,第一次当狗主人的我,遇 上第一次当狗的豆腐,一拍即合!

带豆腐洗澡、打疫苗、买宠物用品…… 一人一狗从刚开始的互相试探, 到现在的 互相"嫌弃",也就这么过了两个多月的时 间。在这段时间里,我很庆幸自己生活在上 海这样一个城市, 因为那些粗暴整治养狗 的行为,不会出现在我的身边。看到网上那 些打狗的图片,我是真的觉得十分不忍。 当然,后来杭州辟谣说那些图片中的行 为,并不是发生在杭州,但是,不论发生

在哪里, 那些粗暴的行为都是十分残忍的!

诚然, 恶狗咬人、养狗人不清理宠物的 粪便、半夜狗吠等一系列养狗问题, 确实常 常出现在我们的日常生活中,然而我总在 想,为什么要将人的错误归咎到狗的身上 呢?是因为狗不会说话表达自己的委屈吗? 所以, 我觉得禁狗令禁的不应该是狗, 而应 该是养狗主人的不文明行为。世上少了一条 狗,世界并不会变得更美好,然而,因为多 一个文明人,世界可以变得更加温暖。

对于每一个喜欢狗的人来说, 狗不仅仅 只是宠物,也是生命中不可缺少的一个朋友。 然而,对于每一个不喜欢狗的人来说,对于狗 的厌弃与害怕,也是能够理解的。所以每一个 狗主人在遛狗时, 应该自觉地为你的宝贝套 上绳子,主动清理粪便,看到走过行人有害怕 狗的表现,便善意地将绳子再牵紧一点,这样 是不是可以减少纠纷发生的概率呢?

狗对于人来说,只是很小的一部分,但 是,人对于狗来说,却是全部。人生海海,每一 只小狗从出生到老去,也就短短10余年,我 觉得,如果你懂得狗的深情,就请不要随便抛 弃他们,既然养了,那便是一辈子的事。

量力而行







本事再大,一个人也只能骑一辆车。多了,只能是个累赘和负担。

希望每一个孩子都正向成长

徐荔

这是2018年最后一期周末周刊了,回 首过去一年的工作, 感触最深的竟是两部 电影和一次讲座。电影分别是"法治剧焦" 推荐过的《找到你》(本报今年 10 月 19 日 B6版)和曾在《大墙里"红烛精神"薪火相 传》(本报今年12月18日A3版)报道中 提到的老电影《少年犯》,讲座则是在华东 政法大学举行的红丝带青春校园行活动 (本报今年 10 月 16 日 B8 版)。

工作10年,几乎从一开始就与"特 殊人群"搭上了边,一年中总有那么几天 是在大墙内、铁窗中和服刑人员、戒毒人 员对话。每一次听他们的故事,都像是接 受了一场思想教育。而不知何时开始,犯 罪、吸毒与青少年的交集竟越来越多。采 访中获悉的数据让人震惊,校园不再是大 家想象中不受污染的象牙塔。

这些年来, 越来越多的法治宣传教育 走进校园,可简单枯燥的讲座、展板展示 并不能引起青少年们的注意。而在华政开 展的那一场红丝带校园行活动却是一票难 求, 究其原因可能是嘉宾之一的白岩松带 来的"明星效应"。 可是有多少讲座能请

来这样理智客观一语中的, 掌控全场气氛同 时还能顾及到观众、嘉宾感受的传播者?

诚然,在预防青少年违法犯罪方面,许 多学校已经非常努力了。而且父母的引导教 育其实对孩子有着更重要的作用。就像《少 年犯》中反映的那样,许多青少年走上歧途 与家庭有着莫大的关系。可是"忙着搬砖, 没空抱你"的父母们也有很多无奈, 《找到 你》中的妈妈们就是这样。第一次为人父 母,想要陪着孩子成长,也要为他们创造好 的生活条件,同时还要处理孩子遭遇的问 题、应对孩子的叛逆……问题是,在孩子眼 中无所不能的父母其实也只是普通人, 有时 候他们自己都还没活明白。哪怕是在《少年 犯》中,已经意识到问题所在的记者,也因 为忙着工作而忽略了孩子, 最后造成遗憾。

每一次采访年纪较轻的服刑人员和戒毒 人员,我都会默默问自己,如果他/她是我 的孩子, 我会怎么样防止他/她走上岔路? 一时竟没有完美的答案。作为一名法治报的 记者,同时也是一名母亲,真心希望每一个 孩子都能在阳光下正向成长,除了家长、学 校的努力,必然还需要全社会的关注。

育儿杂记

夏天

然不觉,夜半睡觉时,她又触发抓握本能,拽 掉了两只小肉脚上的袜子,还蹬掉了被子。当 了2天"小鼻涕虫"后,宝宝在我以为能安稳 睡个懒觉的周末半夜,发热到了39度。

面对病菌大军, 妻子和丈母娘的心理防 线历来都是"一触即溃""望风披靡"的— 我刚把"冰宝贴"、酒精棉等物理降温用具翻 出来,打算坚守一番"非抗生素治疗"理念时, 她俩已火速准备好奶粉盒、尿不湿、玩具等 "宝宝出行战备包",催促我快出门去医院了

上周气温"断崖"式下降,家中宝宝却浑

程序上毫无意外的儿科急诊、验血、皮 试、输液。但随着这个小家伙的月龄不断提 高,伴生的抵抗和哭闹也更胜以往。排队刚进 诊室,医生还没拿她怎么样,打预防针留下的 "可怕"记忆已让宝宝畏惧不已——我用来抱 她的双手,甚至感觉到她在颤抖,一如《诗经》 所说"惴惴其栗"大致如斯。

医生取出听诊器伸过来了, 宝宝终于爆 发出这晚上的第一次大哭, 让其他婴幼儿及 其家长都为之侧目。有家长评论道,特别小的 宝宝完全不懂事,反射弧长,可以任你摆布, 顶多戳完一针才知道哭; 大点的幼儿见怪不

怪,反应也不会太激烈。最麻烦就是这种半大不 大、似懂非懂的宝宝,哭闹起来是最凶的。

"可怕"的事还没完。医生想用压舌板,这下 宝宝更加害怕了。只见她的肉脑袋忽左忽右高 频闪避着。医生终于不耐烦,喝道:"家长在边上 看着干嘛?控制住她!"我唯有诺诺,赶忙用大手 捂着宝宝的双耳,同时在她的小胖脸上一夹,将 她牢牢固定,总算完成了这眼泪鼻涕口水一把 抓的就诊

输液完的次日,整个白天在家.宝宝看到我 都面色不豫,还急切地伸出小手作往外推状,并 往她妈妈和外婆处跑,抱她俩大腿求"保护",仿 佛我此时是儿科大夫"灵魂附体"……对此我难 以理解,妻子则以为我偷偷欺负了宝宝,也整天 对我没有好脸色。到了晚上, 丈母娘终于忍不 住问宝宝: "爸爸怎么欺负你了?"小家伙便 用稚拙的手势捂着自己的脑袋,一边"洋泾 "爸爸不让宝宝动!" 浜"地断断续续示意道:

真相大白,我的"冤情"也得以"平反"。我挺 直腰杆对妻子说:"针对有功之臣的打击报复, 是这个家庭一天之中最可耻的事!"看着这个女 人低下了她骄矜的头,真是大快人心,我不由想 起前晚诊室里其他家长的话,同样深以为然。